
人教2024新版《第三章 物态变化》同步拓展提升卷及解析

一、单选题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: e2c77c74-231d-472b-92b0-f02016f4928f]1.下列对图中的解说错误的是(    )
[image: ]
A. 自制简易冰箱利用蒸发吸热来保存食物
B. 把鱼埋在冰粒中利用了冰温度较低且熔化吸热来保鲜鱼
C. 北方冬天在菜窖里放几桶水是利用水凝固吸热来保存蔬菜
D. 新疆坎儿井利用地下水管引水，减少水在输送过程中的蒸发
[bookmark: 61e85bd6-a813-474c-9485-1009cd65fd65]2.[image: ]如图所示，在注射器中吸入少量液态乙醚，用橡皮塞堵住注射孔，向外拉动活塞，液态乙醚消失。下列选项中的物态变化与其相同的是(    )
A. 清晨，人在户外呼出“白气”	B. 雪水在屋檐下形成冰锥
C. 洗手后，用热风干手器将手烘干	D. 寒冬，雪人没有熔化却变小了
[bookmark: f1e2d6bc-97f9-46d5-a900-2b3699142189]3.下表列出了部分金属的熔点和沸点在标准大气压下，根据表中的数据，下列说法中正确的是(    )
	物质
	水银
	金
	铜
	钢
	钨

	熔点
	
	1064
	1083
	1515
	3410

	沸点
	357
	2500
	2360
	2750
	5900


A. 金块在钢水中不会熔化
B. 表中所列出的金属，沸点都可以用水银温度计测量
C. 因为钨丝的熔点比较高，所以白炽灯里的灯丝是用钨丝制成的
D. 在时，也能使用水银温度计测量温度
[bookmark: 282890d8-0e5e-47f8-81ae-edab15f25d9d]4.下列现象中与汽化有关的是(    )
A. [image: ]战士口中呼出的“白气”B. [image: ]冬天玻璃窗上的冰花
C. [image: ]用久了的白炽灯钨丝变细D. [image: ]游泳上岸的人感到冷
[bookmark: 5d5a346b-da5f-41af-ad44-dc35ccb24987]5.图中密封的锤形玻璃泡内装有少量碘颗粒，为了能较快地观察到碘的升华现象又要防止碘熔化，下列加热方式合适的是碘的熔点为，酒精灯外焰温度约为(    )
[image: ]
A. 浸入开水中	B. 用酒精灯外焰加热
C. 放入冰水混合物中	D. 置于常温下的空气中
[bookmark: 16698df6-44e6-45d4-9266-20ec21fd8325]6.水是生命之源，其存在的方式与状态随环境和气候经常发生变化，且循环往复。以下关于水的物态变化及吸放热，解释正确的是(    )
[image: ]
A. 阳光普照海洋，海水吸热升华形成水蒸气
B. 水蒸气上升到高空，与冷空气接触，液化形成小水滴悬浮在高空形成云
C. 小水滴遇到更寒冷的气流，凝华形成小冰珠，最后可能形成冰雹降落地面
D. 冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝固成小冰晶，以雪花形式落回地面
[bookmark: 99174cef-e0b6-46c2-a17f-30025f9601a6]7.“碳纳米管温度计”是世界上最小的温度计。研究人员在碳纳米管中充入液态的金属镓，当温度变化时，通过电子显微镜观察金属镓液柱的变化就能读出温度值。该温度计测量的范围可从到。下列说法中，错误的是(    )
A. 该温度计和普通温度计的工作原理相同
B. 碳纳米管本身的体积变化可以忽略不计
C. 镓是一种高熔点、低沸点的金属
D. 金属镓的体积在之间随温度变化很小
[bookmark: a2c71310-1902-4d28-96d8-248938f6b02b]8.在一个与外界隔热的容器内，盛有一些的水，如果将容器内的空气迅速抽去，那么发生的现象是(    )
A. 一部分水结成冰，冰和水均为	B. 容器内只有的水，水的质量不变
C. 容器内只有的水，水的质量减小	D. 容器内只有以下的冰，水全部被抽走
[bookmark: fa2bf5ad-348d-4ead-9a77-f773daf34c01]9.甲乙两支刻度不准确但均匀的温度计分别测量冰水混合物、沸水和教室内的温度，结果如表所示。则下列对和大小的判定正确的是(    )
	温度计
	温度计示数

	
	冰水混合物
	沸水
	教室

	甲
	7
	93
	

	乙
	4
	96
	


A. 	B. 	C. 	D. 无法确定
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: f67629c2-6211-4bc4-bf7d-bd5f18ff118b]10.节约用水、保护水资源是全社会共同的责任。如图是因缺水而龟裂的稻田，稻田龟裂的原因之一是稻田里大量的水发生了__________。气象部门实施人工降雨，用飞机在高空喷洒干冰，干冰进入云层后迅速__________成为气体，并从周围吸收大量的热，空气温度急剧下降，使空气中的水蒸气__________成小冰晶，这些冰晶逐渐变大而下降，遇暖气后吸收热量而__________为雨滴落到地面。均填物态变化名称
[image: ]
[bookmark: 1de984ba-dd37-4b65-9dd3-a91a0e72c376]11.下列事实属于哪种物态变化过程
放在衣箱中的卫生球过一段时间就消失了，这是________现象。
夏天打开冰箱冷冻室的门，看到有很多“白气”，这是________现象。
冬天，嘴里呼出“白气”，这是_______现象。
深秋晚间会“下霜”，这是_____现象。
出炉后的钢水又会变成钢锭，是________现象。
清晨草叶上常挂有晶莹的露珠，这是由于夜间温度低，空气中的水蒸气________形成的，在阳光照射下这些露珠又会慢慢消失，是由于露珠发生了________的缘故。
夏天出汗，用扇子扇一下就会感到凉快，这主要是因为汗水发生了________现象。
冷藏的瓶子在常温下外表出汗是______________现象。
点燃的蜡烛“流眼泪”是________现象。
用久的灯泡丝变细是________现象。
[bookmark: 8375e092-3846-407b-bcf0-68fb562a9e92]12.久旱不雨，炎热难当，如用飞机在天上播撒干冰，不多久就会下起雨来，有时可连续下几天，干冰为什么会有这种神奇的功效呢？干冰是二氧化碳，二氧化碳气体在加压和________的条件下会变成无色液体，再降低温度，会变成雪花状的固体，经过压缩，就会变成干冰。干冰在一个标准大气压下，可以在时直接变成气体。干冰为什么会有“呼风唤雨”的本领呢？大家知道不下雨是因为高空中的水蒸气没有遇到凝结核，结不成小水滴，就是已经凝结的小水滴因为气温太高，没等落到地面就已经蒸发掉了。当飞机把干冰撒向空中，干冰进入云层，很快________填物态变化名称为气体，并从云层的空气中________选填“吸收”或“放出”大量的热，使云层的气温急剧下降可以降左右，则高空水蒸气就________填物态变化名称为小冰粒，这些小冰粒逐渐变大而下降，遇到暖气就________填物态变化名称为雨落到地面上。
[bookmark: 772e90f3-cdfb-4a35-9a48-cc78b8a3c1b2]13.如图所示，烧瓶内水沸腾时所产生的水蒸气通入试管A中，试管A放在装冷水的容器B内，过一段时间看到试管A中出现________选填“白气”或“水珠”，温度计C的示数________选填“变大”“变小”或“不变”，实验说明了________。所以生活中用蒸笼蒸馒头，总是________选填“上层”或“下层”蒸格中的馒头先熟。
[image: ]
[bookmark: d02d0253-9731-4329-a905-24ed0c896764]14.在图中的括号内填写物态变化的名称及相应的吸、放热情况。
[image: ]
[bookmark: 40ac5f79-87da-4966-8971-566743861bbc]15.如图是插在青藏铁路冻土区路基两侧的“热棒”示意图，它能对路基进行主动降温，保持路基冻土不熔化.在热棒内封装有一定量的氨，棒内下端的氨发生的物态变化是__________选填“汽化”或“液化”，热棒应采用__________好的材料制作，以提高热棒的工作效率.
[image: ]
[bookmark: eae0a90d-c154-40b1-878f-ece97b47dcb5]16.小明在厨房中发现：冬天，在炉子上烧菜的时候，火焰熄灭前和熄灭后会出现如图1所示的两种情景，可以确定__________是火焰熄灭前的图片。有一种能反映空气中水蒸气含量的装置叫干湿泡温度计，如图2所示，它是由两个相同的温度计并列制成的。其中，乙温度计玻璃泡被湿纱布包了起来，两个温度计的读数不一样，湿泡温度计的示数较__________填“高”或“低”。在一定温度下，两个温度计读数的偏差越小，表示空气越__________填“潮湿”或“干燥”。
[image: ]
[bookmark: e4d9427b-35d7-49c1-b08c-69e71c1ceed8]17.如图所示，两个相同的炊壶内装有同样多的水，此时都已沸腾。已知炉火的强度和房间内空气的湿度都相同，因此，可以判断出：房间甲的气温________选填“高于”“低于”或“等于”房间乙的气温。
[image: ]
三、实验探究题：本大题共6小题，共36分。
[bookmark: 270098e1-6afe-4efc-920e-f5326755617e]18.在探究“固体熔化时温度变化规律”的实验中，将质量相等的A、B两种固体物质分别放入两个相同的试管中，再将两个试管同时放入装有水的大烧杯中加热，如图甲所示，图乙和图丙是根据实验数据绘制出的A、B两种物质温度随时间变化的图像。
[image: ]
按图甲所示的实验装置组装器材，最后应调整____________选填“酒精灯”或“温度计”的位置。某时刻右侧温度计的示数如图甲所示，温度为_______。
由图乙和图丙可知，一定属于晶体的是_________选填“A”或“B”物质，晶体熔化时的特点是___________________________________。
由图丙可知，B物质熔化过程所用时间为_______分钟，在第6分钟B物质处于______________选填“固”“液”或“固液共存”态。
已知A液体的沸点低于水的沸点，B液体的沸点等于水的沸点，继续给烧杯中的水加热至沸腾并持续一段时间，在水沸腾过程中，试管_________选填“A”“B”或“A和B”内的液体能沸腾。
[bookmark: 3b6fd726-4d2b-4225-8ad9-badb39e1c1a3]19.小李在物理课上学习了液体蒸发快慢与液体温度、液体表面积、液体表面空气流动速度三个因素有关。周末他做了一次家庭实验进行进一步验证：在四块相同的玻璃板上各滴一滴一样多的水，然后进行如图1所示的实验探究：
[image: ]
通过图1中A、B两图的对比，可以验证水蒸发的快慢与液体__________有关；
通过图1中_________填字母两图的对比，可以验证水蒸发的快慢与水的温度有关；
小李猜想水蒸发快慢还可能与水的多少有关，设计实验进行验证：取相同的两个容器，其形状如图2中的__________选填“甲”或“乙”所示，分别倒入不一样多的水，观察比较________________________________________选填“哪个容器中水先干”或“相同时间内哪个容器内水减少得多”。
[bookmark: 6ca1247b-67fb-4d29-b043-907d4485bfc6]20.某物理兴趣小组的同学根据生活经验提出了这样的猜想：“保温瓶内的水温下降快慢可能与保温瓶中盛热水的质量多少有关”。
为了研究这个问题，兴趣小组的同学从学校总务处借来了8个同样容量的热水瓶进行实验，在8个热水瓶中分别装入初温相等、质量不同的热水，在同一环境中同时测量，以保证环境温度相同，8个小时后再测量水温，以下是同学们的实验结果：
	保温瓶编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	装入水的质量
	
	
	
	
	
	
	
	

	水温
	初温
	98
	98
	98
	98
	98
	98
	98
	98

	
	末温
	
	84
	83
	
	79
	48
	
	74

	8小时后的温差
	
	14
	15
	
	19
	50
	
	24


请回答下列问题：
______号保温瓶中水的温差与其它保温瓶中的温度变化情况明显不一致。
去掉这个保温瓶，由7组数据可以得到的结论是______。
这个实验还存在一定的缺陷，你认为应当作怎样的改进？______。
[bookmark: 950fc693-f11e-4558-a884-89c657b77ec0]21.帮助小明完成“探究固体熔化时温度的变化规律”的实验。[image: ]
小明采用“水浴法”加热，这样做的好处是 _________。
小明使用A、B两支温度计，分别测量固体和水的温度。组装实验器材时应该__________填“由下而上”或“由上而下”依次安装。
实验时，每隔一段时间记录一次温度计的示数。某时刻温度计B的示数如图甲所示，为_________。
图乙是温度计A、B所示温度随时间变化的图象。小明观察时发现，试管内出现液体时A的示数就不再升高，当固体全部变成液体后温度再升高。此现象说明固体是__________填“晶体”或“非晶体”。
时刻烧杯中的水开始沸腾，分析图象可知，水沸腾的特点是：吸收热量，__________。时刻试管中的物质处于__________态。
[bookmark: d572ea2f-c802-45a1-b49c-42a91d93a7ac]22.某综合实践活动小组在制作一个医用冷藏盒时，不知道给药品降温用冰好，还是用盐水结成的冰好？他们动手测量了盐水的凝固点。
在选择器材时，小明提出不要使用量程为的温度计，要使用量程为的温度计，这样考虑主要是基于什么假设？
答：___________________________________________________________________________。
如图是小明和小红分别通过实验得到的盐水的凝固图像，则小明所测盐水的凝固点是________。
[image: ]
他们同时发现所测的盐水凝固点并不相同，于是对比了双方实验过程，发现烧杯中装的水都是200 mL，小明加了1汤匙的盐，而小红加了3汤匙的盐，由此作出猜想：盐水的凝固点与盐水的浓度有关。接着多次实验得出不同浓度盐水的凝固点，数据记录如表。分析表中数据可知，当盐水浓度增大时，其凝固点________________。
	盐水浓度
	0
	3
	6
	9
	12
	15

	凝固点/
	0
	
	
	
	
	

	盐水浓度
	18
	21
	24
	27
	30
	36

	凝固点/
	
	
	
	
	
	0


小明由表格中数据得到盐水浓度为时凝固点最低，为，你认为他的判断准确吗？答：________选填“准确”或“不准确”，你判断的理由是______________________________________________________________________________。
你认为给冷藏盒中药品降温最好选用________填字母。
A.冰  适当浓度盐水结成的冰
[bookmark: e158df47-39d2-43ee-a6b6-b82c20fcf94a]23.物理课上，同学们分组做“探究水的沸腾”的实验。
[image: ]
实验室常用的温度计是利用________的性质进行测量的。
“超越组”用的是如图甲所示装置，这样测出的温度会偏________选填“高”或“低”。
“先锋组”加热一定时间后，温度计的示数如图乙所示，此时水的温度为________。
根据实验数据，他们描绘了水的温度随时间变化的图象如图丙所示。由图象可知，水沸腾时温度变化的特点是_________________。水沸腾时看到大量的“白气”不断地从烧杯口冒出，这些“白气”是由于水蒸气________填物态变化名称而形成的，该过程要放热。
实验中水的沸点为________。如果操作及实验器材均无问题，可知此时大气压________选填“大于”“等于”或“小于”标准大气压。根据水沸腾时的特点，家里煮鸡蛋时，当水沸腾时可以改用________选填“大”或“小”火继续煮较好。
为了受热均匀，另一位同学采用隔水加热的方法来研究试管内水的沸腾规律，如图丁所示，你认为这个装置________选填“更完善”或“不合理”，原因是______________________________________________________________________________。
四、简答题：本大题共1小题，共5分。
[bookmark: 8a5207ef-e545-4f71-a321-2f12bf3a6a31]24.住在非洲沙漠的居民，由于没有电，夏天无法用电冰箱保鲜食物，当地人发明了一种简易“沙漠冰箱”，如图所示。它由内罐和外罐组成，两罐之间填满潮湿的沙子，使用时将食物放在内罐，罐口盖上湿布，放在干燥、通风的地方，并经常向内罐和外罐之间的沙子上洒些水，这样对内罐中的食物起到一定的保鲜作用。
[image: ]
经常向内罐和外罐之间的沙子上洒些水，目的是什么？
将它放在干燥、通风的地方，目的是什么？
五、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: 2518497c-0719-49f0-b971-ac23d8a43d41]25.阅读短文，回答问题。
空气能热水器
空气能热水器是吸收空气的热能来制造热水的装置。如图是空气能热水器的工作原理示意图，它主要由储水箱、毛细管、蒸发器、压缩机、冷凝器等部件组成。制冷剂是一种在常温下极易汽化的液体，它在毛细管、蒸发器、压缩机、冷凝器之间循环过程与我们所熟悉的电冰箱的制冷循环过程相同，其工作过程如下：
A.液态制冷剂经过一段很细的毛细管缓慢地进入蒸发器，在蒸发器迅速①________，变成蒸汽并从空气中吸收热能。
B.制冷剂经过蒸发器生成的蒸汽被压缩机压缩后变成高温高压的蒸汽进入冷凝器。
C.在冷凝器中，高温高压的蒸汽将热能传递给冷水并液化成液态制冷剂。
依此不断循环流动，使水的温度不断上升。
[image: ]
给短文中的①处补写上适当的物态变化：________。
在循环过程中，制冷剂流经部件________时从空气中吸收热量。
A.毛细管  冷凝器  压缩机  蒸发器
在循环过程中，高温高压的蒸汽在冷凝器中通过________的方法使气体液化。
制冷剂在工作循环过程中，将________中的热能不断地“搬运”至________中。均选填“空气”或“水”
根据空气能热水器的工作原理，管中的“制冷剂”应具有________的物理性质。
A.沸点低  沸点高  熔点低  熔点高

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查了物态变化及其吸放热情况、减慢蒸发的方法，属于基础知识，要熟记。
水蒸发时会吸收热量；
冰熔化时会吸收热量；
凝固放热；
影响蒸发快慢的因素是有液体的温度、液体表面积的大小、液体上方空气流动的速度。
【解答】
A、自制简易冰箱是通过水的蒸发吸热来保持食物处于低温环境，故A正确，不符合题意；
B、把鱼埋在冰粒中，一是利用了冰温度较低的特点，二是冰熔化会吸热，从而保持鱼新鲜，故B正确，不符合题意；
C、北方冬天在菜窖里放几桶水是利用水凝固时放出热量来保存蔬菜的，故C错误，符合题意；
D、坎儿井是新疆吐鲁番地区庞大的地下灌溉工程，坎儿井在地下，井内的水温比外界低，可以降低液体的温度、减少水暴露在空气中的面积、减慢水面空气的流速，从而减少水的蒸发，故D正确，不符合题意。
2.【答案】C 
【解析】用橡皮塞堵住注射孔，向外拉动活塞，液态乙醚消失，乙醚由液态变为气态是汽化现象；
A.清晨，人在户外呼出“白气”，口腔内的水蒸气遇冷从气态变为液态是液化现象，故此选项不符合题意；
B.雪水在屋檐下形成冰锥，水从液态变为固态是凝固现象，故此选项不符合题意；
C.洗手后，用热风干手器将手烘干，水从液态变为气态是汽化现象，故此选项符合题意；
D.寒冬，雪人没有熔化却变小了，雪从固态直接变为气态是升华现象，故此选项不符合题意。
故选：C。
物质从固态变为液态叫熔化；从液态变为固态叫凝固；物质从液态变为气态叫汽化；物质从气态变为液态叫液化；物质从固态直接变为气态叫升华；从气态直接变为固态叫凝华。
本题考查辨别生活中的物态变化，是基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、钢的熔点为，钢水的温度是或以上，高于金的熔点，金块在钢水中会熔化，故错误；
B、水银的沸点是，表中各种金属的沸点都高于水银的沸点，不能使用水银温度计来测量金属的沸点，故错误；
C、钨的熔点比较高，所以利用钨丝来制作电灯的灯丝，故正确；
D、水银的凝固点为，在时，水银是固态的，不能用来测量温度，故错误。
故选：C。
A、根据钢水的温度的温度和金的熔断来判断；
B、温度计是利用液体的热胀冷缩性质来工作的；
C、灯泡是利用固态的钨丝来工作，是因为钨的熔点高；
D、根据水银的状态来分析。
此题考查的知识点比较多，有：熔点、温度计的原理、各种温度下物体状态的判断等，是一道学科综合题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、战士口中呼出“白气”，是水蒸气液化形成的小水滴，故A错误；
B、寒冷的冬天，玻璃窗上的冰花，是室内的水蒸气遇冷的玻璃直接变成的小冰晶，是凝华现象，故B错误；
C、白炽灯用久了，灯泡的内壁会变黑，是因为灯丝中的钨在高温下发生升华，又遇冷发生凝华的缘故，故C错误；
D、夏天，在水中游泳的人上岸后会感到冷，是因为身上的水汽化时要从人体吸热，故D正确。
故选：D。
物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华。
本题考查的是生活中物态变化现象的判断，物态变化知识是中考必考的知识点，解题的关键是把握住物质前后的状态变化。
5.【答案】A 
【解析】【分析】
此题考查了碘升华实验方案的优化，在设计实验过程中，不仅要保证原理科学，还要保证实验易操作，现象明显。
物质由固态直接变为气态叫升华。考虑到温度对实验的影响，若直接把试管放在酒精灯火焰上，会导致碘的熔化和沸腾，升华实验无法进行。
【解答】
酒精灯火焰温度高于碘的熔点和沸点，这样碘容易发生熔化和沸腾现象，不利于研究碘的升华和凝华，用水浴法加热，水的沸点低于碘的熔点，碘不会发生熔化现象，但是可以发生升华现象，所以用水浴法加热而不用酒精灯直接加热，由于水的沸点低于碘的熔点，可以确保碘不会熔化。故A符合题意、B不符合题意；
将被密封的碘颗粒放入冰水混合物或在常温下观察碘升华，速度太慢，效果不明显，故C、D不符合题意。
故选A。
6.【答案】B 
【解析】阳光普照海洋，海水吸热变成水蒸气，属于汽化现象;水蒸气上升到高空，与冷空气接触，形成液态的小水滴悬浮在高空形成云，属于液化现象;小水滴遇到更寒冷的气流，形成小冰珠，最后可能形成冰雹降落地面，属于凝固现象;冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温形成小冰晶，以雪花形式落回地面，属于凝华现象;故B选项正确。
7.【答案】C 
【解析】【分析】
根据题目所给新信息“碳纳米管温度计”中的液态的金属镓，当温度升高时，管中镓就会膨胀，通过电子显微镜就能读取温度值，这种温度计测量的范围可从到等、结合所学知识进行分析判断即可。
此题考查纳米碳管及金属镓的性质及应用，针对题给信息及相关知识进行分析解答，培养学生分析、解答问题的能力。
【解答】
解：A、测量时是利用金属镓在纳米碳管制成的温度计内受热膨胀，与普通温度计的工作原理相同，故A正确；
B、要用“碳纳米管温度计”在测温范围内准确测量温度，需要碳纳米管的热胀冷缩要很小体积变化很小，碳纳米管的体积变化可忽略不计，故B正确；
C、“碳纳米管温度计”是根据液体热胀冷缩的性质制成的，在测量范围内要保证金属镓处于液态，不能凝固和汽化，所以金属镓的熔点凝固点较低，沸点很高，故C错误；
D、此温度计要通过电子显微镜观察变化读取数值，所以比普通温度计的精确度更高，故D正确。
说法错误的是C。
8.【答案】A 
【解析】解：用抽气机迅速抽去容器内的空气，造成容器内气压下降，凝固点升高，水的蒸发加快，蒸发吸热，即表面的水从内部的水吸热，造成内部的水放热而凝固为的冰，但水的快速蒸发造成液面上气压变大，快速蒸发不再继续，因而容器内有一部分水结成冰，冰和水的温度均为，故A正确，BCD错误。
故选：A。
气压降低，蒸发加快，蒸发要吸热，凝固点升高；
晶体溶液在凝固时温度不变。
一道竞赛题目，难度较大，不过是一道考查推理能力的好题。
9.【答案】B 
【解析】解：甲温度计一个小格表示的温度为：，
乙温度计一个小格表示的温度为：，
设室温为t，用甲温度计所测得的教室内温度为：，
则甲温度计的示数为：，
用乙温度计所测得的教室内温度为：，
则乙温度计的示数为：，
所以：，
当时解得：，
由于室温一定小于，故，所以。
故选：B。
1标准大气压下水的沸点为，冰水混合物的温度为，和之间有100等份，每一份代表；
而题目中甲温度计测量冰水混合物体的温度是，1标准大气压沸水的温度是，中间是86个小格，乙温度计测量冰水混合物体的温度是，1标准大气压沸水的温度是，中间是92个小格，首先求出甲乙温度计一个小格表示的温度；
用甲测得某教室温度为时，距离有个小格，求出个小格表示的温度加上温度计显示为时的实际温度，就是教室内的实际温度t，求出与t的关系式；用乙测得某教室温度为时，距离有个小格，求出个小格表示的温度加上温度计显示为时的实际温度，就是教室内的实际温度t，求出与t的关系式；对进行分析即可。
对于温度计不准的读数问题，我们要先求出温度计一小格表示的温度，然后乘以温度计的水银柱相对于上升了多少格，求出物体的实际温度。
10.【答案】汽化；升华；凝华；熔化 
【解析】【分析】
从六种物态变化定义进行判断：
物质从固态变为液态是熔化过程；物质从液态变为固态是凝固过程；物质从气态变为液态是液化过程；物质从液态变为气态是汽化过程；物质从固态直接变为气态是升华过程；物质从气态直接变为固态是凝华过程．
判断一种现象是什么物态变化，一定要分析现象原来和现在的状态，然后根据六种物态变化的定义进行判断．
【解答】
稻田龟裂的原因之一是稻田里大量的水发生了汽化；
干冰进入云层后迅速成为气体，物质从固态直接变成气态是升华；
空气中水蒸气变成小冰晶，物质从气态直接变成固态，是凝华；
冰晶逐渐变大而下降变为雨滴落到地面，物质从固态变成液态，是熔化。
11.【答案】升华；
液化；
液化；
凝华；
凝固；
液化；汽化或蒸发；
汽化或蒸发；
液化；
熔化；
升华 
【解析】【分析】
本题考查了学生对生活中物态变化现象的掌握，注重了物理和生活的联系，属于热学基础知识的考查，相对比较简单。
物质从固态变为液态的过程是熔化，从液态变为固态的过程是凝固；
物质从液态变为气态的过程是汽化，从气态变为液态的过程是液化；
物质从固态直接变为气态的过程是升华，从气态直接变为固态的过程是凝华。
【解答】
放在衣箱中的卫生球过一段时间就消失了，由固态直接变成了气态，属于升华；
夏天打开冰箱冷冻室的门，看到有很多“白气”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象；
冬天，嘴里呼出“白气”，是口腔内温度较高的水蒸气遇冷凝结成小水滴，属于液化现象；
深秋晚间会“下霜”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象；
出炉后的钢水又会变成钢锭，由液态变成了固态，属于凝固现象；
清晨草叶上常挂有晶莹的露珠，这是由于夜间温度低，空气中的水蒸气变成小水珠，是液化过程；
在阳光照射下这些露珠又会慢慢消失，这是露水变成水蒸气，是汽化过程；
夏天出汗，用扇子扇一下就会感到凉快，这主要是因为汗水发生了汽化或蒸发现象；
冷藏的瓶子在常温下外表出汗，是空气中的水蒸气在瓶子表面液化形成的小水滴；
点燃的蜡烛“流眼泪”是由固态的蜡变为液态的蜡，是熔化现象；
用久的灯泡丝变细是钨丝直接升华为钨蒸气，使得钨丝变细。
12.【答案】降低温度；升华；吸收；凝华；熔化 
【解析】【分析】
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
物质由固态直接变成气态的过程叫升华，升华需要吸热；
物质由气态变成液态的过程叫液化，液化的方法有二：降低温度，压缩体积；
六种物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的；凝固、液化、凝华是放热的。
【解答】
要使二氧化碳变成干冰，首先使二氧化碳液化，方法是压缩体积和降低温度；
固态的干冰在常温下很易升华为气态的二氧化碳，此过程中吸收大量的热，使云层的气温急剧下降，则高空水蒸气就凝华为小冰粒，这些小冰粒逐渐变大而下降，遇到暖气就熔化为雨落到地面上。
13.【答案】水珠；变大；液化放热；上层 
【解析】【分析】
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华．
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识．
【解答】
烧瓶中水沸腾时产生的大量水蒸气进入试管A中，试管A放在装有冷水的容器B中，试管A的温度也比较低，通入试管A中的水蒸气受冷就会液化，形成小水珠，附着在试管壁上；说明了水蒸气液化时要放出热量，冷水吸收热量后温度会升高，所以温度计C的示数会升高．所以生活中用蒸笼蒸馒头，总是上层蒸格中的馒头先熟。
14.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
在物态变化的六个过程中，熔化、汽化和升华过程都需要吸收热量，凝固、液化和凝华过程都需要放出热量。
此题考查了六种物态变化的吸热和放热情况，需要区分并能牢固记忆。
【解答】
物质从液态变成固态是凝固，凝固放热；物质从固态变为液态是熔化，熔化吸热；
物质从气态变成液态是液化，液化放热；物质从液态变成气态是汽化，汽化吸热；
物质从固态直接变成气态是升华，升华吸热；物质从气态直接变成固态是凝华，凝华吸热；
如图所示：
[image: ]
15.【答案】汽化   导热性 
【解析】解：装在热棒下端的液态氨在路基温度升高时会汽化，从路基内部吸热，使路基温度降低，冻土就不会熔化。热棒应采用导热性好的材料制作，以提高热棒的工作效率。
故答案为：汽化；导热性。
物质由液态变为气态叫汽化，汽化吸热。
材料的导热性能影响其工作效率。
知道汽化概念和汽化吸热，了解材料的导热性，可解答此题。
16.【答案】乙    低    潮湿 
【解析】火焰熄灭前，菜上方的温度较高，水蒸气液化不明显，故“白气”较少;熄灭后，菜上方的温度较低，水蒸气液化程度较大，形成的“白气”较多，所以图乙是火焰熄灭前的情景。干湿泡温度计反映空气中水蒸气含量的大致原理：干泡温度计放置在空气中，显示的是空气的正常温度，即室温;湿泡温度计下端包着湿纱布，湿纱布上的水分蒸发吸热，因此湿泡温度计的示数比干泡温度计的示数低。在一定温度下，两个温度计读数的偏差越小，湿纱布中的水蒸发越慢，表示空气中的水蒸气越多，空气越潮湿。
17.【答案】低于 
【解析】解：由图中可知：甲房间中壶嘴冒出的“白气”更多；“白气”是水蒸气遇冷液化形成的，温度越低，液化现象越明显；甲房间壶嘴冒出的白气多就说明了甲的气温低；
故答案为：低于
沸腾是一种剧烈的汽化现象，会汽化出大量的水蒸气；
水蒸气遇冷就会液化，形成“白气”，房间的温度越低，水蒸气的液化现象越明显．据此分析房间甲和房间乙的气温。
此题考查了生活中的液化现象，水蒸气液化的条件是受冷，温度差越大，液化现象越明显．
18.【答案】温度计；；
；吸收热量，温度保持不变；
；固液共存；
 
【解析】【分析】
本题考查结合图象分析，晶体熔化过程，液体沸腾的条件，会看图象，横坐标代表时间，纵坐标代表温度，考查学生的分析归纳能力。
酒精灯需用外焰加热，温度计的玻璃泡要全部浸没到液体中，但不能碰到容器壁和容器底，所以组装器材时按照自下而上的顺序进行；温度计读数时看清量程和分度值；
晶体在熔化的过程中吸收热量，温度不变；非晶体在熔化的过程中，吸收热量，温度升高；
晶体在熔化过程中吸热温度不变，处于固液共存态；
液体沸腾条件：达到沸点，继续吸热。
【解答】
解：酒精灯需用外焰加热，温度计的玻璃泡要全部浸没到液体中，但不能碰到容器壁和容器底，所以组装器材时按照自下而上的顺序进行，最后应调整温度计；
如图甲所示，温度计分度值是，液柱在零下，所以温度计示数是；
和B两种物质都在不断吸收热量，物质B在一段时间内吸收热量温度保持不变，物质B是晶体；物质A吸收热量温度不断升高，则物质A可能是非晶体；物质A的熔点可能小于图象中显示的温度或物质A的熔点大于图象中显示的温度，则物质A有可能是晶体；晶体熔化时吸热温度不变；
由图丙可知，B物质熔化过程所用时间为；在第6分钟B物质在熔化过程中，处于固液共存态；
当大烧杯中的水沸腾后，尽管不断吸热，但烧杯中的水温度不再升高，保持水的沸点温度不变；已知A液体的沸点低于水的沸点，B液体的沸点等于水的沸点，A液体温度达到沸点后仍然可以继续吸收热量，所以A液体可以沸腾；B液体的沸点等于水的沸点，这时虽然达到了沸点，但不能继续吸收热量，所以试管中的B液体不会沸腾。
19.【答案】表面积大小；、C；乙；相同时间内哪个容器内水减少的多 
【解析】解：要研究水蒸发的快慢与水温度、水的表面积的大小、以及水上方空气流动的速度的关系时，应用控制变量法：
比较A、B两图看出是水的温度和水上方空气流动速度相同，不同的是水的表面积，所以可以得出水蒸发快慢与水的表面积有关；
要研究水蒸发的快慢与水的温度的关系，应控制水的表面积和水上方空气流动速度，故选A、C；
根据控制变量法的思想，想探究水蒸发快慢还可能与水的质量多少有关，需要控制其他条件不变，改变水的质量，通过观察比较相同时间内哪个容器内水减少得多来比较蒸发的快慢，故应该选表面积相同的乙容器。
故答案为：表面积大小；、C；乙；相同时间内哪个容器内水减少的多。
要解答本题需掌握：①液体温度的高低、液体表面积的大小、液体上方空气流动的速度都是影响蒸发快慢的因素。②物理学研究方法中的控制变量法的应用。
本题主要考查学生对：影响蒸发快慢因素的了解和掌握，以及控制变量法的应用。
20.【答案】6 保温瓶的水温下降快慢与保温瓶内热水质量有关，质量越小，温度下降越慢  用同一个保温瓶装不同质量的水，在其它条件相同的情况下观察水温的变化 
【解析】解：由表中温差一栏的数据，第6号保温瓶温差为与其它保温瓶中的温度变化情况明显不一致。
去掉这个保温瓶的实验数据，比较其它水的质量和温差可看出，保温瓶内水的质量越小，温差越大，水的末温越低，即保温瓶的水温下降快慢与保温瓶内热水质量有关，质量越小，温度下降越慢；
为研究保温瓶内的水温下降快慢可能与保温瓶中盛热水的质量多少有关，应控制其它条件相同，只改变水的质量，除保证题中的其它条件相同外，还应使用同一个保温瓶，以保证瓶的保温效果一样；
所以，这个实验应作的改进：用同一个保温瓶装不同质量的水，在其它条件相同的情况下观察水温的变化
故答案为：；保温瓶的水温下降快慢与保温瓶内热水质量有关，质量越小，温度下降越慢；
用同一个保温瓶装不同质量的水，在其它条件相同的情况下观察水温的变化。
分析表中温差一栏的数据找到温差与其它保温瓶中的温度变化情况明显不一致的保温瓶；
分析其它7组数据温差随质量变化的关系得出结论；
根据控制变量法，除控制水的初温、环境温度相同外，还应控制保温瓶的保温效果一到致。
本题以文字呈现信息，考查学生运用有效信息分析解决实际问题的能力及控制量法的运用。
21.【答案】使物体受热均匀，且温度变化比较慢，便于记录实验温度
由下而上

晶体
温度保持不变   固液共存
 
【解析】采用“水浴法”加热的好处是使物体受热均匀，且温度变化比较慢，便于记录实验温度。
需使用酒精灯外焰加热，所以安装器材时要按照“由下而上”的顺序组装。
由图甲可知，温度计的分度值为，液面对应的刻度线为81，所以示数为。
因为晶体熔化时有固定的熔点，由试管为出现液体时 A的示数就不再升高，当固体全部变成液体后温度再升高，可知固体是晶体。
水沸腾的特点是持续吸热，温度保持不变;由图乙知，时刻试管中的物质正在熔化，但还没有完全变成液体，故属于固液共存状态。
22.【答案】盐水的凝固点低于；；先降低后升高；不准确；没有进一步探究附近浓度的盐水凝固点； 
【解析】【分析】探究型的题目本身其实并不难，难就在于有些学生较少接触这类题目，一看要求自己来设计实验就慌了手脚，其实只要平时多思考、多练习，这类题目本身的难度并不高。
若盐水的凝固点低于时，使用量程为的温度计就不能测出盐水的凝固点。
盐水凝固的温度为盐水的凝固点，从凝固开始到凝固结束时间为凝固的过程经历时间。
根据表中盐水浓度从，凝固点从降低然后上升到可得出结论；
根据表格数据可得出结论；
根据盐冰的熔点低于分析。
【解答】要使用量程为的温度计，主要考虑是：盐水的凝固点低于时，便于测出盐水的凝固点；
分析图象可知，小明所测盐水在凝固，则该盐水的凝固点是；
从表格中的数据可看出，盐水的浓度一直在变大，而盐水的凝固点是先降低后又升高。
从表格中的数据可看出，盐水浓度为时凝固点最低，其值为，盐水浓度在到之间还有、或者是；根据第问的趋势看，都有可能在以上盐水浓度时盐水的凝固点比零下还低，然后再上升到浓度是的零下，所以他的判断不准确；
冷藏盒中药品要求在以下存放，要求所选物质的熔点在以下，冰的熔点是，盐冰的熔点低于，所以冷藏盒中应使用适当浓度盐水结成的冰，故选B。
23.【答案】液体的热胀冷缩；高；；
保持不变；液化；
；小于；小；
不合理；烧杯中的水沸腾后，温度不再升高，试管中的水达到沸点后不能继续吸热，所以不能沸腾
 
【解析】【分析】
此题考查温度计的原理、水蒸气的液化、温度计的读数、水沸腾时的特点、沸腾的条件等知识，属于综合题目。
实验室中常用的温度计是利用液体热胀冷缩的性质来测量温度的；
由图甲知道，温度计的玻璃泡碰到了容器底，由于容器底部的温度高于水内部的温度，据此分析；
由图乙知道，温度计的分度值为，读出温度计的示数；
由图像知道，温度不再变化，此时是水的沸腾过程，其特点是吸热但温度保持不变；
分析物态变化时，弄清变化前后的状态；
根据图像知道，从8分钟后，水的温度保持不变，得出水的沸点；
液体的沸点与气压有关，气压减小，沸点降低；
因为水在沸腾过程中吸热但温度保持不变，所以家里煮鸡蛋时，当水沸腾时可以改用小火继续煮，可节省燃料；
根据沸腾的条件解答。
【解答】
实验室中常用的温度计是利用液体热胀冷缩的性质来测量温度的；
由图甲知道，温度计的玻璃泡碰到了容器底，由于容器底部的温度高于水内部的温度，故这样测出的温度会偏高；
由图乙知道，温度计的分度值为，所以温度计的示数为；
由图像知道，温度不再变化，此时是水的沸腾过程，其特点是吸热但温度保持不变；
水沸腾时，看到大量的“白气”，这是温度较高的水蒸气遇到冷空气时放热液化形成的小水珠；
根据图像知道，从8分钟后，水的温度保持不变，所以水的沸点为；
由于水的沸点低于标准大气压下水的沸点，所以当时气压小于标准大气压；
因为水在沸腾过程中吸热但温度保持不变，所以家里煮鸡蛋时，当水沸腾时可以改用小火继续煮，可节省燃料；
为了受热均匀，另一位同学采用隔水加热的方法来研究试管内水的沸腾规律，如图丁所示，你认为这个装置不合理，因为烧杯中的水沸腾后，温度不再升高，试管中的水达到沸点后不能继续吸热，所以不能沸腾。
24.【答案】答：经常在两罐间的沙子上洒些水，保证了水分的持续蒸发，蒸发吸热，有致冷作用从而降低了食物的温度，对食物起到保鲜的作用。
干燥减小了空气的湿度，通风加快了流体周围空气的流动，这些措施都是为了加快水分的蒸发。 
【解析】【分析】
本题通过实际应用考查了加快液体蒸发的方法，对于加快蒸发以及蒸发吸热的考查经常联系在一起，平时注重多观察、多思考。
物质由液态变成气态的过程叫做汽化，汽化有蒸发和沸腾两种方式，汽化吸热。
影响蒸发快慢的因素有温度、表面积、空气流动速度，加快或减慢蒸发时就从这三个因素考虑。
【解答】
解：
经常在两罐间的沙子上洒些水，保证了水分的持续蒸发，蒸发吸热，有致冷作用从而降低了食物的温度，对食物起到保鲜的作用。
干燥减小了空气的湿度，通风加快了流体周围空气的流动，这些措施都是为了加快水分的蒸发。
25.【答案】汽化；
；
降低温度；
空气；水；
。 
【解析】【分析】本题考查的是冰箱的工作原理和节能的方法，是一道联系实际的好题目，是中考的热点。
物质由液态变成气态的过程叫汽化，物质由气态变成液态的过程叫液化，汽化是吸热过程，液化是放热过程；
工作时电动压缩机使致冷剂蒸气压缩并把它压入冰箱外的冷凝器管里，在这里蒸气变成液体并放热，这些热被周围的空气带走。冷凝器里的液态致冷剂，经过一段很细的毛细管进入冷冻室的管子里，在这里迅速汽化吸热，使温度降低。生成的蒸气又被压缩机抽走，压入冷凝器，再液化并把冰箱内带来的热放出。致冷剂这样循环流动，就可以保持相当低的温度；
液化的两种方法：降低温度和压缩体积；
空气能热水器是吸收空气的热能来制造热水的装置；
根据冷凝剂既容易汽化又容易液化的特点确定其性质。
【解析】
液态制冷剂经过毛细管进入蒸发器，在蒸发器迅速汽化，由液态变成气态，并从空气中吸收热量；
液态制冷剂经过毛细管进入蒸发器，在蒸发器迅速汽化，由液态变成气态，并从空气中吸收热量，故D符合题意；
在冷凝器中，高温高压的蒸气将热能传递给冷水并发生液化，即通过降低温度的方法使气体液化；
空气能热水器是吸收空气的热能，并传给水从而来制造热水；
冷凝剂要求既容易汽化，又容易液化，所以应具有的主要物理性质是沸点低。故选A。
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